PAGE  

แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    ชีวิตปลอดอบาย




    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   3   การปรับตัวและอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างเหมาะสมและมีความสุข
                                3.4   นักเรียนมีทักษะการดำรงชีวิตอย่างป็นประโยขน์และปลอดภัย
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี   
นักเรียนตระหนักถึงหนทางแห่งความเสื่อม เข้าใจผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม
สามารถปฎิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงาม ปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆได้
2. จุดประสงค์การเรียนรู้
2.1  บอกสิ่งที่จะนำตนเองไปสู่หนทางแห่งความเสื่อมและผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม


2.2  บอกแนวทางการปฎิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆ


2.3  ปฏิบัติตนอย่างรู้เท่าทันอบายมุขและภัยสังคม
3. สาระสำคัญ     
อบายมุข 6 เป็นหนทางที่จะนำไปสู่ความเสื่อม นักเรียนควรตระหนักรู้และเข้าใจผลเสีย
ของอบายมุขที่เกิดขึ้นต่อชีวิตตนและสังคม พร้อมทั้งเรียนรู้แนวปฏิบัติตนให้ปลอดจากอบายมุขเพื่อการดำรงตนอย่างปลอดภัยและใช้ชีวิตอย่างเป็นประโยชน์
4. สาระการเรียนรู้
4.1  สิ่งที่จะนำตนเองไปสู่หนทางแห่งความเสื่อมและผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม
4.2  แนวทางการปฏิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆ
4.3  การปฏิบัติตนอย่างรู้เท่าทันอบายมุขและภัยสังคม 
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน
ใบงานเรื่อง  วางแผนสู่ชีวิตปลอดอบาย
6. การประเมินผล


6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

 
6.2  การตรวจใบงานในแต่ละแผน
7. กิจกรรมการเรียนรู้


7.1  วิเคราะห์สิ่งที่จะนำตนเองไปสู่หนทางแห่งความเสื่อมและผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม


7.2  อภิปรายแนวทางการปฏิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆและนำไปปฏิบัติ
8. เวลา             6   ชั่วโมง

แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง  ชีวิตปลอดอบาย 
หน่วยการจัดกิจกรรม  ชีวิตปลอดอบาย              ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 2                   เวลา  6  ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ    
อบายมุข 6 เป็นหนทางที่จะนำไปสู่ความเสื่อม นักเรียนควรตระหนักรู้และเข้าใจผลเสียของ
อบายมุขที่เกิดขึ้นต่อชีวิตตนและสังคมพร้อมทั้งเรียนรู้แนวปฏิบัติตนให้ปลอดภัยจากอบายมุขเพื่อการดำรงตนอย่างปลอดภัยและใช้ชีวิตอย่างเป็นประโยชน์
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2.1  บอกสิ่งที่จะนำตนเองไปสู่หนทางแห่งความเสื่อมและผลกระทบที่มีต่อตนเองและ
สังคม


2.2  บอกแนวทางการปฎิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆ


2.3  ปฏิบัติตนอย่างรู้เท่าทันอบายมุขและภัยสังคม
3. สาระการเรียนรู้
3.1  สิ่งที่จะนำตนเองไปสู่หนทางแห่งความเสื่อมและผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม
3.2  แนวทางการปฏิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆ
3.3  การปฏิบัติตนอย่างรู้เท่าทันอบายมุขและภัยสังคม 
4. วิธีการจัดกิจกรรม

            ชั่วโมงที่ 1   


4.1  ครูสนทนานำเข้าสู่เรื่องการใช้ชีวิตในสังคมปัจจุบัน โดยการถามนักเรียนว่า ในปัจจุบัน   มีสิ่งใดบ้างที่เป็นอันตราย หรือ ยั่วยุ ชักจูงวัยรุ่นไปในทางเสื่อม (คำตอบ เช่น ยาเสพติด ของมึนเมา สื่อลามก  เกม  สถานบันเทิงเริงรมย์  สื่อ IT ที่ไร้คุณธรรม   คนไม่ดีที่แฝงตัวอยู่ในรูปแบบต่าง ๆ ฯลฯ) 

4.2  ให้นักเรียนช่วยกันบอกว่าในปัจจุบันนี้ มีสถานที่ไหนบ้างที่ปลอดภัย ปราศจากสิ่งที่เป็น
อันตราย  หรือสื่อยั่วยุ ที่จะชักจูงไปในทีเสื่อมเสีย  และให้ประเมินว่าสังคมสิ่งแวดล้อมรอบตัวนักเรียนที่ปลอดภัยกับไม่ปลอดภัย  แบบไหนมีมากกว่ากัน 
4.3  ให้นักเรียนคิดว่า เราจะใช้ชีวิตอยู่ในสังคมปัจจุบันที่มีสิ่งที่เป็นอันตราย  มีสิ่งเร้า สื่อยั่วยุ
และมีพลังในการชักจูงให้หลงใหลสิ่งเหล่านั้นได้อย่างไร
4.4  ครูแสดงเหตุการณ์จำลองชีวิตของวัยรุ่นในสังคมท่ามกลางสิ่งแวดล้อมที่มีสิ่งเร้า สิ่งยั่วยุ 
มากมาย แฝงอยู่ และแสดงให้เห็นผลที่จะเกิดขึ้นกับชีวิต ด้วยกิจกรรม“ปิงปองสอนใจ” โดยทำกิจกรรม ตามลำดับขั้นตอนดังนี้
ขั้นตอนที่ 1

    

-  ให้นักเรียนดูน้ำในถังหรือภาชนะทรงสูงที่มีลักษณะใสมองเห็นภายใน 2 ใบ  และบอกนักเรียนว่าน้ำในถังใช้แทนสิ่งแวดล้อมรอบตัวนักเรียน 

    

 -  ให้นักเรียนดูแก้วน้ำ 5 ใบ  ที่มีน้ำสีต่างกัน  ใบละสี และบอกนักเรียนว่าให้แต่ละสี แทนสิ่งที่เป็นอันตราย  เป็นสิ่งเร้า หรือสื่อยั่วยุ (เช่น สีแดงแทน บุหรี่ สิ่งเสพติด ของมึนเมา  สีน้ำเงิน แทน สื่อลามก      สีม่วง แทน สถานบันเทิงเริงรมย์  สีส้ม แทน สื่อ IT สีเขียว แทน ร้านเกมที่ขาดการควบคุม)
     

 -  ขอให้นักเรียนเป็นอาสาสมัคร แสดงตนเป็นตัวแทนสิ่งที่เป็นอันตราย อย่างละ 1 คน  และให้แต่ละคนเทน้ำสีลงไปในถังใบที่ 2 (ถังใบที่  1 ให้วางไว้เฉยๆ เพื่อเปรียบเทียบสีของน้ำ) 
    

 -  ให้นักเรียนสังเกตสีของน้ำในถังใบที่ 2 เปรียบเทียบกับน้ำในถังใบที่ 1 ซึ่งเปรียบได้กับสิ่งแวดล้อมที่เปลี่ยนไปจากเดิม จากที่ใส บริสุทธิ์ ปลอดภัย เปลี่ยนเป็น อันตราย น่ากลัว
ขั้นตอนที่ 2
    

-  แสดงลูกปิงปองลูกที่ 1 ที่มีผิวเนียนเรียบให้นักเรียนดู และบอกนักเรียนว่าสมมติให้เป็นตัวนักเรียนที่เป็นคนมีความคิด มีภูมิคุ้มกันที่ดี 
[image: image16.emf] 

 

  
 
 -  บอกให้นักเรียนสังเกตว่าจะเกิดอะไรขึ้นกับลูกปิงปอง หากโยนลูกปิงปองลงในถังน้ำที่มีสี                 

   

 -                   ถามนักเรียนว่า ลูกปิงปองจมน้ำหรือไม่ เพราะเหตุใด
    

-  หาอาสาสมัคร 1 คน แทนคนที่ชักชวนไปในทางไม่ดี  โดยให้กดลูกปิงปองลงในน้ำ 

   

 -  ให้นักเรียนสังเกตว่าหากปล่อยมือที่กด จะเกิดอะไรขึ้น เพราะเหตุใด

ขั้นตอนที่ 3

   

 -  แสดงลูกปิงปองลูกที่ 2  3  4  5  ที่ล้วนมีรูรั่ว มากบ้าง น้อยบ้าง รูใหญ่บ้าง รูเล็กบ้าง ซึ่งสมมติให้เป็นนักเรียนที่มีจุดอ่อน มีข้อบกพร่องในตนเอง  หรือไม่มีภูมิคุ้มกันตนเอง
    

-  บอกให้นักเรียนสังเกตว่าเมื่อโยนลูกปิงปองที่มีรูรั่ว แต่ละลูกลงในน้ำ จะเกิดอะไรขึ้น  และเกิดขึ้นเพราะเหตุใด    
 4.5  ให้นักเรียนอภิปรายภาพที่ปรากฏของปิงปองในถังน้ำ ลูกที่ไม่มีรูรั่ว กับลูกที่มีรูรั่ว 
เหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร
                         4.6  ครูชวนนักเรียนคิดว่า  นักเรียนจะทำอย่างไร เพื่อช่วยให้ปิงปองที่มีรูรั่ว ไม่จมน้ำ
4.7  ให้นักเรียนพิจารณาเปรียบเทียบว่า นักเรียนเป็นปิงปองที่มีรูรั่ว หรือไม่มีรูรั่ว  และ
หากคิดว่าตัวเองเป็นปิงปองที่มีรูรั่ว  รูรั่วในชีวิต ของนักเรียนคืออะไร โดยให้ตอบลงในใบงานเรื่อง  ปิงปองสอนใจ 

           ชั่วโมงที่ 2    
 

4.8  ครูทบทวนสิ่งที่ได้เรียนรู้จากการจำลองเหตุการณ์กิจกรรม “ปิงปองสอนใจ” และแจ้งจุดประสงค์การเรียนในครั้งนี้ว่า จะพิจารณารูรั่วในชีวิตของนักเรียนที่นักเรียนได้บอกไว้เมื่อชั่วโมงที่ผ่านมา เพื่อนักเรียนจะได้มีความชัดเจนยิ่งขึ้นว่าจะอุดรูรั่วใดในชีวิตของนักเรียน


4.9  ครูอธิบายหนทางแห่งความเสื่อม 6 ทาง หรือ อบายมุข 6  (ติดสุราและของมึนเมา  ชอบเที่ยวกลางคืน ชอบเที่ยวดูการละเล่น  ติดการพนัน คบคนชั่วเป็นมิตร  เกียจคร้านการงาน) โดยใช้สื่อ Power Point หรือ ใบความรู้เรื่อง  ชีวิตปลอดอบาย  ประกอบการอธิบาย           
4.10  ให้นักเรียนพิจารณาว่าพฤติกรรมที่เป็นรูรั่วในชีวิตของนักเรียนที่สำรวจไว้เมื่อชั่วโมงที่
ผ่านมา เป็นพฤติกรรมที่จะเข้าสู่ประตูอบายประตูใด ใน 6 ประตู  โดยทำในใบงานเรื่อง  ประตูสู่อบาย 
     

ประตูอบายที่ 1   ติดสุรา ของมึนเมา บุหรี่และสิ่งเสพติด

     

ประตูอบายที่ 2   ชอบเที่ยวและประพฤติตนไม่เหมาะสม ในที่อโคจร (สถานที่ที่ไม่เหมาะสม) 
     

ประตูอบายที่ 3   ติดสิ่งบันเทิง ติดหนัง ติดละคร นิยาย คลั่งดารา นักร้อง  ติดโทรศัพท์มือถือ สื่อ IT ทุกชนิด

     

ประตูอบายที่ 4   ติดเกม ติดการพนัน
    

ประตูอบายที่ 5   คบคนชั่วเป็นมิตร
     

ประตูอบายที่ 6   เกียจคร้านการเรียนและการงาน 

                        4.11  ให้นักเรียนประเมินระดับชีวิตปลอดอบาย จากแบบสำรวจพฤติกรรมเสี่ยงเข้าสู่อบาย

         ชั่วโมงที่ 3  
4.12  ครูสนทนาทบทวนถึงผลของอบายมุขทั้ง 6 ซึ่งเปรียบได้กับชีวิตที่ต้องจมอยู่ในถังน้ำสี
คล้ำสกปรก และยกตัวอย่างชีวิตจริงของวัยรุ่นที่ได้รับผลจากการใช้ชีวิตในเส้นทางอบาย  ให้นักเรียนดูสื่อPower Point  ปัญหาวัยรุ่น และถามนักเรียนว่านักเรียนต้องการมีชีวิตเช่นนั้นหรือไม่ 


4.13  ครูนำเสนอวิธีการในการพาตัวเองออกจากอบายมุข โดยใช้ปัญญา 3 ป

ป 1 – ปรับวิธีคิด      
                 คิดถึงผลเสียทั้งต่อตนและคนอื่น

ป 2 - เปลี่ยนการกระทำ                   ตั้งกฎเหล็กในการปฏิบัติตนอย่างจริงจัง

ป 3 - แปลงพลังไปในทางสร้างสรรค์  ทำกิจกรรมอื่นทดแทนในทางที่เกิดประโยชน์

4.14  ให้นักเรียนฝึกใช้หลัก 3 ป ในการพาตัวเองออกจากอบาย โดยในชั่วโมงนี้ให้ฝึกพาตัว
ออกจากการติดเกม เริ่มด้วยการให้นักเรียนชม  สื่อวีดีทัศน์เรื่อง  เด็กติดเกม   และ Clip ข่าวเรื่อง ร้านเกมอันตราย และถามว่านักเรียนต้องการเป็นแบบเด็กในวีดีทัศน์หรือไม่  หลังจากนั้นให้ฝึกโดยทำในใบงานเรื่อง  “ชวนคิดปิดทางอบายเกม-ติดเกม” 
 


ป 1 - วิเคราะห์ผลของการติดเกมทั้งต่อตนเองและคนอื่น

ป 2 - ตั้งกฎเหล็กในการปฏิบัติเกี่ยวกับการเล่นเกม อย่างน้อย 3 ข้อ

ป 3 – กำหนดกิจกรรมที่จะทำทดแทนให้เกิดประโยชน์
4.15  ให้นักเรียนนำไปปฏิบัติและรายงานผล
         ชั่วโมงที่ 4  


4.16  สอบถามผลที่ได้จากการนำกฎเหล็กเรื่องการเล่นเกมไปปฏิบัติ โดยเฉพาะถามนักเรียน
ที่มีพฤติกรรมติดเกม
4.17  แจ้งให้นักเรียนทราบว่า ชั่วโมงนี้จะฝึกการพาตนพ้นอบายเรื่องบุหรี่
            4.18  ให้นักเรียนชมสื่อวีดีทัศน์เรื่อง  ความลับในมวนบุหรี่     (เนื้อหาบอกความลับที่เป็นความจริงที่บริษัทผลิตบุหรี่ปิดปังไว้ คือ การค้ากำไรกับกลุ่มเยาวชน บนความตายของผู้สูบบุหรี่)  หรือ  สื่อแสดงถึงตัวอย่างผู้ป่วยด้วยบุหรี่   หรืออ่านใบความรู้เรื่อง  ทำไมบุหรี่ถึงอันตราย
4.19  ให้นักเรียนใช้หลัก 3 ป ในการฝึกพาตนพ้นอบายเรื่องบุหรี่ โดยทำในใบงานเรื่อง  
รู้จักคิดปิดทางอบาย-บุหรี่
ป 1 - วิเคราะห์ผลของการติดบุหรี่ทั้งต่อตนเองและคนอื่น

ป 2 - ตั้งกฎเหล็กในการปฏิบัติเกี่ยวกับบุหรี่ อย่างน้อย 3 ข้อ

ป 3 - กำหนดกิจกรรมที่จะทำทดแทนให้เกิดประโยชน์
4.20   ให้นักเรียนนำไปปฏิบัติและรายงานผล
         ชั่วโมงที่ 5 
4.21   ครูสนทนาให้กำลังใจนักเรียนในการเปลี่ยนแปลงตนเอง ซึ่งอาจยุ่งยาก ต้องฝืนใจ 
4.22   ให้นักเรียนชมตัวอย่างของวัยรุ่นที่ออกจากอบายมุขได้ ด้วยความกล้าและยอมที่จะ
เปลี่ยนแปลงตนเอง จากสื่อวีดีทัศน์เรื่อง  จ่อย...นายแน่มาก  (เรื่องจริงสร้างเป็นละคร โครงการ เด็กดี V-STAR ของวัดธรรมกาย - จ่อยเป็นนักเรียน ม. 2 ที่มีชีวิตเหลวไหลมาตลอด หนีเรียน คบเพื่อนไม่ดี ก้าวร้าว เกเร 
แต่วันหนึ่งเปลี่ยนแปลงได้ด้วย การเปลี่ยนวิธีคิด เปลี่ยนการกระทำ และใช้พลังไปในทางสร้างสรรค์ และด้วยกำลังใจจากครู จากเพื่อน แม่และยาย) และให้ทำใบงานเรื่อง  จ่อย..นายแน่มาก
4.23   ให้นักเรียนตอบคำถามจากการชมสื่อวีดีทัศน์เรื่อง  จ่อย...นายแน่มาก  ผลที่เกิดขึ้นกับจ่อยหลังการกล้าเปลี่ยนแปลงตนเองคืออะไร  นักเรียนได้อะไรจากการชมวีดีทัศน์ และครูให้กำลังใจนักเรียนในการกล้าเปลี่ยนแปลงตนเองเพื่อออกจากอบายมุขที่ตนกำลังทำอยู่

         ชั่วโมงที่ 6  
4.24  ทบทวนบทเรียนจากสื่อวีดีทัศน์  เรื่องจ่อย...นายแน่มาก
4.25  ครูยกตัวอย่างเยาวชนที่ทำดี มีชีวิตที่ปลอดอบายเพิ่มเติม  เช่น ให้ดูสื่อวีดีทัศน์เรื่อง  เด็กหญิงยอดกตัญญู หรือตัวอย่างบุคคลอื่น ๆ  ที่ใกล้ตัว หรือมีวัยใกล้เคียงกับนักเรียน
4.26  ให้นักเรียนทบทวนการกระทำของตนเองที่ไม่ดี เป็นอบายมุข 1 เรื่อง และให้นักเรียน
วางแผนพาตนพ้นทางอบาย โดยใช้หลัก 3 ป  และเขียนคำสัญญาต่อตนเองเพื่อชีวิตจะได้ไม่ตกสู่อบาย โดยทำในใบงานเรื่อง  วางแผนสู่ชีวิตปลอดอบาย 
4.27  ครูให้กำลังใจและอวยพรให้นักเรียนเข้มแข็ง  มีชีวิตที่ปลอดอบายตลอดไป

5. สื่อ/อุปกรณ์
                    5.1  แก้วใส่น้ำสีต่างๆ  5  ใบ  ถังน้ำหรือภาชนะทรงสูง  2  ใบ   ลูกปิงปอง  5  ลูก    
5.2  ใบงานเรื่อง  ปิงปองสอนใจ
5.3  ใบความรู้เรื่อง  ชีวิตปลอดอบายมุข 
5.4  ใบงานเรื่อง  ประตูสู่อบาย   
5.5  แบบสำรวจพฤติกรรมเสี่ยงเข้าสู่อบาย
5.6  สื่อ Power Point  ปัญหาวัยรุ่น  
5.7  สื่อวีดีทัศน์เรื่อง  เด็กติดเกม
5.8  Clip ข่าวเรื่อง ร้านเกมอันตราย
5.9  ใบงานเรื่อง  ชวนคิดปิดอบาย-ติดเกม


5.10  สื่อวีดีทัศน์เรื่อง  ความลับในมวนบุหรี่
5.11  ใบความรู้เรื่อง  ทำไมบุหรี่ถึงอันตราย
5.12  ใบงานเรื่อง  รู้จักคิดปิดทางอบาย-บุหรี่
5.13  สื่อวิดิทัศน์เรื่อง  จ่อย...นายแน่มาก
5.14  ใบงานเรื่อง  จ่อย...นายแน่มาก
5.15  สื่อวีดีทัศน์เรื่อง  เด็กหญิงยอดกตัญญู
5.16  ใบงานเรื่อง  วางแผนสู่ชีวิตปลอดอบาย 
6. การประเมินผล

6.1  วิธีการประเมิน

          6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

        6.1.2  ตรวจใบงาน 
 
  6.2  เกณฑ์การประเมิน

 

             6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือ ในการอภิปราย แสดงความคิดเห็น การฝึกปฏิบัติ และการส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ไม่ให้ความร่วมมือกับกลุ่ม หรือขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง



      6.2.2  ตรวจใบงาน
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	บอกวิธีปฏิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆได้ ประเภทละ 2 ข้อขึ้นไป

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถบอกวิธีปฏิบัติตนเพื่อชีวิตที่ดีงามปลอดภัยจากอบายมุขต่างๆได้ครบตามกำหนดหรือน้อยกว่าประเภทละ 2 ข้อ


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                   หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย           ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2

ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่...........
ใบงานเรื่อง  ปิงปองสอนใจ
1. หากเปรียบชีวิตของนักเรียนเป็นลูกปิงปอง ให้นักเรียนพิจารณาว่า   ชีวิตของนักเรียนเปรียบได้
    กับลูกปิงปองแบบใด  “ปิงปองไม่มีรู”   หรือ “ปิงปองมีรู” (ระบายสี ใน( ตรงกับชีวิตตนเอง)
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2. ถ้านักเรียนเปรียบตัวเองเป็น “ปิงปองมีรู” ให้พิจารณาว่า รูรั่ว หรือ จุดบกพร่องในชีวิตของ
    นักเรียน  มีอะไรบ้าง
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ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว                หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
ใบความรู้เรื่อง  ชีวิตปลอดอบาย  
           สิ่งยั่วยุ หรือสิ่งเร้าที่ทำให้สังคมสิ่งแวดล้อมปัจจุบันไม่ปลอดภัย เช่น สุรา ยาเสพติด สถานเริงรมย์ 
ร้านเกม อินเตอร์เนตที่ขาดการควบคุม  สื่อลามก สื่อยั่วยุทางเพศ ธุรกิจการแสวงหาผลประโยชน์จากวัยรุ่น

           วัยรุ่นเป็นวัยที่ชอบเรียนรู้ ทดลอง และแสวงหา ซึ่งอาจนำพาชีวิตของตนไปได้ทั้งในทางเจริญและทางเสื่อม ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับภูมิคุ้มกันในชีวิตของตน หากมีภูมิคุ้มกันดี นักเรียนก็จะรู้จักคิดและนำชีวิตของตนไปในทางที่ดีงาม แต่หากมีไม่มีภูมิคุ้มกัน ก็จะคล้อยตามสิ่งเร้า สิ่งยั่วยุต่าง ๆ ที่เข้ามาในชีวิต นำพาให้เกิดพฤติกรรม ที่จะนำไปสู่ความเสื่อมหรือความตกต่ำของชีวิต  

           ช่องทางที่จะนำชีวิตไปสู่ความเสื่อม จำแนกได้ 6 อย่าง (อบายมุข  6) ดังนี้
           

1. ติดสุราและของมึนเมา


2. ชอบเที่ยวกลางคืน
           

3. ชอบเที่ยวดูการละเล่น


4. ติดการพนัน
          

5. คบคนชั่วเป็นมิตร


6. เกียจคร้านการงาน
อบายมุข 6 ช่องทางของความเสื่อม ทางแห่งความพินาศ เหตุย่อยยับแห่งโภคทรัพย์ ได้แก่ ดื่มน้ำเมา เที่ยวกลางคืน เที่ยวดูการเล่น เล่นการพนัน คบคนชั่วเป็นมิตร และเกียจคร้านการทำงาน

ติดสุราและของมึนเมา มีโทษ 6 อย่าง คือ 

ความเสื่อมทรัพย์อันผู้ดื่มพึงเห็นเอง 

ก่อการทะเลาะวิวาท 

เป็นบ่อเกิดแห่งโรค 

เป็นเหตุเสียชื่อเสียง 

เป็นเหตุไม่รู้จักละอาย 

ทอนกำลังปัญญา 

ชอบเที่ยวกลางคืน มีโทษ 6 อย่าง คือ 

ผู้นั้นชื่อว่าไม่คุ้มครอง ไม่รักษาตัว 

ผู้นั้นชื่อว่าไม่คุ้มครอง ไม่รักษาบุตรภรรยา 

ผู้นั้นชื่อว่าไม่รักษาทรัพย์สมบัติ 

ผู้นั้นเป็นที่ระแวงของคนอื่น 

คำพูดอันไม่เป็นจริงในที่นั้นๆ ย่อมปรากฏในผู้นั้น 

อันเหตุแห่งทุกข์เป็นอันมากแวดล้อม 
ชอบเที่ยวดูการละเล่น มีโทษ โดยการงานเสื่อมเสียเพราะใจกังวลคอยคิดจ้อง กับเสียเวลาเมื่อไปดูสิ่งนั้นๆ ทั้ง 6 กรณี คือ 

รำที่ไหนไปที่นั่น 

ขับร้องที่ไหนไปที่นั่น 
ดนตรีที่ไหนไปที่นั่น 

เสภาที่ไหนไปที่นั่น 

เพลงที่ไหนไปที่นั่น 

เถิดเทิงที่ไหนไปที่นั่น 

ติดการพนัน มีโทษ 6 อย่าง คือ 

ผู้ชนะย่อมก่อเวร 

ผู้แพ้ย่อมเสียดายทรัพย์ที่เสียไป 
ความเสื่อมทรัพย์ในปัจจุบัน 

ถ้อยคำของคนเล่นการพนัน ซึ่งไปพูดในที่ประชุมฟังไม่ขึ้น 

ถูกมิตรอมาตย์หมิ่นประมาท 

ไม่มีใครประสงค์จะแต่งงานด้วย เพราะเห็นว่า ชายนักเลงเล่นการพนันไม่สามารถจะเลี้ยง
ภรรยา 

คบคนชั่ว มีโทษ โดยนำให้กลายไปเป็นคนชั่วอย่างคนที่ตนคบทั้ง 6 ประเภท คือ 
นำให้เป็นนักเลงการพนัน 

นำให้เป็นนักเลงเจ้าชู้ 

นำให้เป็นนักเลงเหล้า 

นำให้เป็นคนลวงผู้อื่นด้วยของปลอม 
นำให้เป็นคนโกงเขาซึ่งหน้า 

นำให้เป็นคนหัวไม้ 

เกียจคร้านการงาน มีโทษ โดยทำให้ยกเหตุต่างๆ เป็นข้ออ้างผัดเพี้ยนไม่ทำการงาน โภคะใหม่
ก็ไม่เกิด โภคะที่มีอยู่ก็หมดสิ้นไป คือให้อ้างไปทั้ง 6 กรณี คือ 
หนาวนักแล้วไม่ทำการงาน 

ร้อนนักแล้วไม่ทำการงาน 

เย็นไปแล้วไม่ทำการงาน 


ยังเช้านักแล้วไม่ทำการงาน 

หิวนักแล้วไม่ทำการงาน 


อิ่มนักแล้วไม่ทำการงาน 

อบายมุขทั้งหมดนี้หากประพฤติเข้าแล้วก็เป็นเหตุให้เกิดความฉิบหาย ให้เกิดความเสื่อมเสียแก่ชีวิตร่างกายได้เหมือนกันทุกข้อ
ใบงานกิจกรรมแนะแนว                   หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย           ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่...........ใบงานเรื่อง  ประตูสู่อบาย
ให้นักเรียนพิจารณาการกระทำ ที่เป็นข้อบกพร่องหรือข้อไม่ดีของตนเอง และเปรียบเทียบว่าตรงกับประตูอบายมุข 6 ที่จะนำชีวิตไปสู่ความเสื่อม ความพินาศ  และความตกต่ำ ประตูไหน โดย ระบายสีกุญแจ และพื้นที่แรเงาแต่ละประตูที่เป็นคำตอบของนักเรียน 











ใบงานกิจกรรมแนะแนว                  หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย             ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
หมู่.....................กองที่................................................ชั้น ม./.....................
          ใบงานเรื่อง  แบบสำรวจพฤติกรรมเสี่ยงเข้าสู่อบาย
                                   ให้นักเรียนพิจารณาว่า ที่ผ่านมานักเรียน รู้สึกอย่างไรต่อพฤติกรรม ต่อไปนี้
	ข้อที่
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	ใครๆก็ทำเป็นปกติ
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ครั้ง
(3)
	ทำน้อยครั้ง
(2)
	ไม่
ควร
ทำ/มี
(1)
	คะแนนรวม

	1
	ดื่มเหล้า เบียร์ ในงานสังสรรค์
	
	
	
	
	
	

	2
	สูบบุหรี่ หรืออยู่ในกลุ่มเพื่อนที่สูบบุหรี่
	
	
	
	
	
	

	3
	รู้สึกว่าคนที่ดื่มเหล้า/ เบียร์/ สูบบุหรี่ ดูเท่ห์
	
	
	
	
	
	

	4
	รู้สึกเชย ขาดความมั่นใจ ที่ดื่มเบียร์ เหล้า หรือสูบบุหรี่ไม่เป็น
	
	
	
	
	
	

	5
	มีคนในครอบครัวดื่มเหล้า/ เบียร์ /สูบบุหรี่ 
	
	
	
	
	
	

	6
	ไปเที่ยวกับเพื่อนหลังเลิกเรียน
	
	
	
	
	
	

	7
	เพื่อนชอบชวนไปเที่ยว หรือ เป็นคนชวนเพื่อนเที่ยว
	
	
	
	
	
	

	8
	ชอบความสนุกท่ามกลางแสงสีเสียง
	
	
	
	
	
	

	9
	คบอยู่กับเพื่อนที่ชอบเที่ยวเตร่
	
	
	
	
	
	

	10
	ยอมทำทุกอย่างเพื่อให้ได้ไปเที่ยว
	
	
	
	
	
	

	11
	มีคอนเสิร์ต วงที่ชอบที่ไหน ต้องไปให้ได้
	
	
	
	
	
	

	12
	เฮไหน เฮนั่น เอามันเข้าว่า
	
	
	
	
	
	

	13
	หลงใหล คลั่งไคล้ ดารา นักร้องคนโปรด
	
	
	
	
	
	

	14
	ดูหนัง ฟังเพลง เป็นภารกิจสำคัญในแต่ละวัน
	
	
	
	
	
	

	15
	เล่นเกมจนลืมหน้าที่ที่ต้องทำ
	
	
	
	
	
	

	16
	เล่นเกม การพนัน ทุกครั้งที่มีโอกาส
	
	
	
	
	
	

	17
	อยู่ในสิ่งแวดล้อมที่มีแต่การพนัน
	
	
	
	
	
	

	18
	ไม่สนใจ ขอให้ได้เงินแม้จะได้มาจากการพนัน
	
	
	
	
	
	

	19
	ดูกีฬา/เล่นอะไรก็ต้องมีการวางเดิมพัน
	
	
	
	
	
	

	20
	ชอบซื้อหวยเหมือนผู้ใหญ่
	
	
	
	
	
	

	21
	เพื่อนที่คบอยู่ มักมีเรื่องเป็นประจำ
	
	
	
	
	
	

	22
	อยู่ในกลุ่มเพื่อนที่ไม่เรียนหนังสือ
	
	
	
	
	
	

	23
	รู้สึกโก้ เมื่ออยู่กับเพื่อนหัวโจก
	
	
	
	
	
	

	24
	เพื่อนชวนทำเรื่องที่เสียหายก็ทำตามโดยไม่ทัดทาน
	
	
	
	
	
	

	25
	ชอบแก้ตัว หรือชอบช่วยเหลือเมือเพื่อนทำผิด
	
	
	
	
	
	

	26
	ไม่ชอบทำการบ้าน และรายงาน
	
	
	
	
	
	

	27
	มีข้ออ้างทุกครั้ง เวลาต้องทำอะไรสักอย่าง
	
	
	
	
	
	

	28
	เบื่อและรำคาญทุกครั้งเวลามีใครบอกให้ช่วยทำอะไร
	
	
	
	
	
	

	29
	งานไม่จวนตัว  ไม่ทำ 
	
	
	
	
	
	

	30
	การเรียน การทำงานเป็นเรื่องน่าเบื่อที่สุด
	
	
	
	
	
	



สรุปผลการสำรวจตนเอง 
	ช่องทางสู่อบาย
	ข้อ
	คะแนนรวม
	ค่าเฉลี่ย
(คะแนนรวม หารด้วย 5)
	แปลค่า
ระดับความเสี่ยง

	1. ติดสุราและของมึนเมา
	1 - 5
	
	
	

	2. ชอบเที่ยวกลางคืน
	6 - 10
	
	
	

	3. ชอบเที่ยวดูการละเล่น  
	11 - 15
	
	
	

	4. ติดการพนัน
	16 - 20
	
	
	

	5. คบคนชั่วเป็นมิตร
	21 - 25
	
	
	

	6. เกียจคร้านการงาน
	26 - 30
	
	
	




                               
คำอธิบายประกอบการใช้แบบสำรวจพฤติกรรมเสี่ยงเข้าสู่อบาย
1. ลักษณะของเครื่องมือ 
เป็นแบบตรวจสอบตนเองตามกรอบอบายมุข  6  โดยจัดทำเป็นข้อความประเมินด้านๆละ  5 ข้อ รวม 30 ข้อ ต่อไปนี้
	ช่องทางสู่อบาย
	จำนวนด้าน

	1. ติดสุราและของมึนเมา
	5 ข้อ

	2. ชอบเที่ยวกลางคืน
	5 ข้อ

	3. ชอบเที่ยวดูการละเล่น  
	5 ข้อ

	4. ติดการพนัน
	5 ข้อ

	5. คบคนชั่วเป็นมิตร
	5 ข้อ

	6. เกียจคร้านการงาน
	5 ข้อ


2. การตรวจคะแนน
	ระดับการตอบ
	คะแนนที่ได้

	ทำเป็นประจำ
	5

	ทำบ่อยครั้ง
	4

	ทำบางครั้ง
	3

	ทำน้อยครั้ง
	2

	ไม่เคยทำ
	1


3. การแปลค่าระดับความเสี่ยง
ระดับพฤติกรรมความเสี่ยงเข้าสู่อบาย จัดระดับเป็น 5 ระดับ โดยใช้ช่วงคะแนนเฉลี่ย ดังนี้
	ช่วงคะแนนเฉลี่ย
	ระดับความเสี่ยง

	4.21 – 5.00
	สูงมาก        

	3.41 – 4.20
	สูง

	2.61 – 3.40
	ปานกลาง

	1.81 – 2.60
	น้อย

	1.00 – 1.80
	น้อยมาก


หมายเหตุ  
ใบงานกิจกรรมแนะแนว                  หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย             ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่...........
ใบงานเรื่อง  ชวนคิดปิดทางอบาย-ติดเกม
ป 1  ปรับวิธีคิด  ให้นักเรียนคิดถึงผลของการติดเกม ทั้งต่อตนเองและผู้อื่น

















ป 2  เปลี่ยนการกระทำ ให้บอกสิ่งที่ตั้งใจจะทำ เพื่อปิดทางอบายเรื่องติดเกม     (อย่างน้อย 3 ข้อ)
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ป 3  แปลงพลังไปในทางสร้างสรรค์

คิดแล้วบอกหน่อยนะ


ตั้งใจไว้เมื่อวันที่……....เดือน............................พ.ศ.............
ลงชื่อนักเรียน.............................................................ลงชื่อพยาน.........................................................
บอกเสริมเพิ่มประโยชน์
1. นักเรียนต้องการความช่วยเหลือในการติดเกมหรือไม่      ( ต้องการ     ( ไม่ต้องการ

2. เพื่อนในห้องที่ติดเกม ที่อยากให้ครูช่วยก่อนที่จะเกิดผลร้ายกับเพื่อนมากไปกว่านี้  คือ 

    ............................................................................................................................................................
ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว                หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่...........

ใบความรู้เรื่อง  ทำไมบุหรี่ถึงอันตราย!
[image: image8.jpg]




ทำไมบุหรี่ถึงอันตราย หลายคนถาม หลายคนกว่าจะรู้ก็สายไปเสียแล้ว หลายรู้เกือบสายเหมือนคุณพ่อของผม ยังดีที่ไม่ได้เป็นมะเร็ง แต่เป็นโรคหัวใจที่พอรักษาได้ ทำให้ผมเห็นเลยว่า ถ้ามันทำร้ายเราไม่ได้ทางหนึ่ง มันก็จะมาอีกทางจนได้ อย่าลืมว่ายังมีโรคร้ายอื่นๆ อีกมากมายที่สามารถเกิดได้จากการสูบบุหรี่ และต่อนี้คือตัวอันตรายต่างจากสารประกอบในบุหรี่ที่คุณควรรู้ ที่รู้แล้วจะอยากเลิก แล้วหันมาสูบบุหรี่ไฟฟ้าแทนเหมือนกับหลายๆ คนและผม

บุหรี่มีสารประกอบต่างๆ อยู่ประมาณ 4000 ชนิด มีสารก่อมะเร็งไม่ต่ำกว่า 43 ชนิด (Carcinogens) นอกจากนั้นยังมีสารอันตรายที่สำคัญดังนี้คือ
นิโคติน

นิโคตินในที่นี้ ในบุหรี่ส่วนใหญ่จะมีสารนี้อยู่ในระดับที่มากจนเป็นอันตรายได้ มันจะกดประสาทส่วนกลาง มีผลต่อต่อมหมวกไต ทำให้เกิดการหลั่งอิพิเนฟริน ทำให้ความดันโลหิตสูงขึ้น หัวใจ เต้นเร็วกว่าปกติ และไม่เป็นจังหวะ หลอดเลือดที่แขนและขาหดตัว เพิ่มไขมันในเส้นเลือด (ก้นกรองไม่ได้ทำให้ ปริมาณนิโคตินลดลงได้) สำหรับบุหรี่ไฟฟ้าที่มีสารนิโคติน สารนี้จะมีอยู่ในปริมาณที่ไม่สามารถทำอันตรายต่อร่างกายได้
ทาร์ หรือน้ำมันดิน


สารก่อมะเร็ง เช่น มะเร็งปอด, กล่องเสียง, หลอดลม. หลอดอาหาร, ไต, กระเพาะปัสสาวะ และอื่นๆ ร้อยละ 50 ของน้ำมันดิน จะไปจับที่ปอด เกิดระคายเคือง ทำให้ไอเรื้อรัง มีเสมหะ
คาร์บอนมอนอกไซด์

ทำให้เม็ดเลือดแดงไม่สามารถจับออกซิเจนได้เท่ากับเวลาปกติ เกิดการขาดออกซิเจน ทำให้ มึนงง ตัดสินใจช้า เหนื่อยง่าย ซึ่งเป็นสาเหตุสำคัญของโรคหัวใจ
ไฮโดรเจนไซยาไนด์

ก๊าซพิษ ทำลายเยื่อบุผิวหลอดลมส่วนต้น ทำให้ไอเรื้อรัง มีเสมหะเป็นประจำโดยเฉพาะตอนเช้า
ไนโตรเจนไดออกไซด์

ก๊าซพิษทำลายเยื่อบุหลอดลมส่วนปลาย และถุงลม ทำให้ผนังถุงลมบางโป่งพอง ถุงลมเล็ก ๆ หลายอันแตก รวมกันเป็นถุงลมใหญ่ ทำให้เกิดโรคถุงลมโป่งพอง
แอมโมเนีย

มีฤทธิ์ระคายเคืองเนื้อเยื่อ ทำให้แสบตา แสบจมูก หลอดลมอักเสบ ไอมีเสมหะมาก
สารกัมมันตรังสี

ควันบุหรี่มีสารโพโลเนียม 210 ที่มีรังสีอัลฟาอยู่ เป็นสาเหตุของโรคมะเร็งปอด
สรุปสารที่มีอันตรายที่อยู่ใน Tobacco ในบุหรี่ดังนี้:
•
tar

•
formaldehyde (used to preserve corpses)

•
carbon monoxide (known poison)

•
DDT (insecticide that has been banned due to its highly poisonous qualities)

•
arsenic (substance often used in rat poisons)

•
ammonia (chemical toilet cleanser; damages the lungs)

•
hydrogen cyanide (deadly poison)

สารที่ใช้ในบุหรี่ L&M ที่เป็นอันตรายและเป็นพิษ:
•
phenylacetic acid


synthetic beeswax

•
yeast




high fructose corn syrup

•
caffeine



molasses

•
sugar




patchouli and cedarwood oils

•
chocolate



artificial licorice flavor

•
modified milk ingredients

ใบงานกิจกรรมแนะแนว                  หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย            ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่...........
 ใบงานเรื่อง  รู้จักคิดปิดทางอบาย-บุหรี่
ป 1  ปรับวิธีคิด  ให้นักเรียนคิดถึงผลของการสูบบุหรี่ ทั้งต่อตนเองและผู้อื่น

ผลของการสูบบุหรี่

          





ป 2  เปลี่ยนการกระทำ ให้บอกสิ่งที่ตั้งใจจะทำ เพื่อปิดทางอบายเรื่องบุหรี่ (อย่างน้อย 3 ข้อ)
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ป 3  แปลงพลังไปในทางสร้างสรรค์



                                                      ตั้งใจไว้เมื่อวันที่……....เดือน............................พ.ศ.............
ลงชื่อนักเรียน.............................................................ลงชื่อพยาน.........................................................
บอกเสริมเพิ่มประโยชน์

1. นักเรียนต้องการความช่วยเหลือในการติดบุหรี่หรือไม่   (ต้องการ    (ไม่ต้องการ

2. นักเรียนอยากให้ครูช่วยเหลือเพื่อนคนใดในโรงเรียนที่ติดบุหรี่  ก่อนที่จะเกิดผลร้ายกับเพื่อน มากไปกว่านี้ 
    ชื่อ-สกุลเพื่อน...............................................................................................ชั้น  ม....../..........
ใบงานกิจกรรมแนะแนว                หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย           ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2 
ชื่อ-สกุลนักเรียน......................................................................................ชั้น ม.2/.................. เลขที่.........

ใบงานเรื่อง  จ่อย...นายแน่มาก

 






   





ใบงานกิจกรรมแนะแนว                    หน่วยการจัดกิจกรรมชีวิตปลอดอบาย           ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.2/..........เลขที่...........

ใบงานเรื่อง  วางแผนสู่ชีวิตปลอดอบาย
(อบายมุข = ช่องทางของความเสื่อม, ทางแห่งความพินาศ,เหตุแห่งความย่อยยับ
คำชี้แจง  ให้นักเรียนวางแผนเพื่อชีวิตปลอดอบาย โดยใช้หลัก 3 

ป 1  ปรับวิธีคิด  ให้นักเรียนคิดถึงผลของการกระทำของนักเรียนที่เป็นอบาย ทั้งต่อตนเองและผู้อื่น
ผลของการ.....................................................


          





ป 2  เปลี่ยนการกระทำ ให้บอกสิ่งที่ตั้งใจจะทำ เพื่อปิดทางอบาย (อย่างน้อย 3 ข้อ)
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ป 3  แปลงพลังไปในทางสร้างสรรค์


ตั้งใจไว้เมื่อวันที่……....เดือน............................พ.ศ..............
ลงชื่อนักเรียน.............................................................ลงชื่อพยาน.........................................................
คำสัญญาต่อตนเองเพื่อชีวิตที่ปลอดอบาย
ให้นักเรียนบอกสิ่งที่ตนตั้งใจจะทำและถือเป็นสัญญากับตนเอง เพื่อชีวิตจะได้ไม่ตกสู่อบายมุข 6  ในแต่ละด้าน







[image: image11.png]


[image: image12.png]


[image: image13.png]


[image: image14.png]


[image: image15.png]



( ปิงปองมีรู





( ปิงปองไม่มีรู





รู...........................................





รู...........................................





รู...........................................





รู...........................................





รู...........................................





รู...........................................





รู...........................................





ประตูอบาย 2


ติดเที่ยวกลางคืน


ในที่ไม่ควรไป














ประตูอบาย 3


ติดการละเล่น


เกม สิ่งบันเทิง


ทุกรูปแบบ























�





ประตูอบาย 1 





ติดบุหรี่ สิ่งเสพติดของมึนเมา














    





�





�





ความเสื่อม  ความพินาศ ความตกต่ำของชีวิต























�





ประตูอบาย 6 


เกียจคร้านการเรียน/ การงาน


























�





ประตูอบาย 4


ติดการพนัน


ทุกรูปแบบ





ประตูอบาย 5 


คบคนชั่วเป็นมิตรคบเพื่อนไม่ดี




















�





(     นักเรียนไม่มีพฤติกรรมใด ๆ ที่เป็นการเข้าสู่ประตูอบายทั้ง  6 ประตู





�





�





สิ่งที่นักเรียนได้รับหลังการทำแบบสำรวจชุดนี้





……………………………………………………………………………….


…………………………………………………………………………………


………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………


………………..………...........................................................................





�








สิ่งที่ได้รับจากการทำแบบสำรวจชุดนี้ .................................................................................................................................................................


..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


.......................................................................................................................................................................................................





�





�





ผลต่อตนเอง


.......................................................................


.......................................................................


....................................................................


..................................................................


   .............................................................


       .......................................................


     ............................................................








                           


                          ผลต่อ


                              ชุมชน/ สังคม


                                   และโลก


                  ……………………………..........…


              ………………………………………...


           …………………………………………..


       ………………………………………….......


    ……………………………………….........…..


        ……………………………………....…


                           ………………....…


                               








                     ผลต่อ


                     พ่อแม่


        …………………………..


      ………………………………..


…………………………………………


……………………………………………


    ………………………………………..


        …………………………………….


           ………………………………….


               …………….   








�





�





ผลของการ


ติดเกม





  ผลต่อเพื่อน


        ……………….……......……………


…..........…………………………………………


    ……………………......………………………


        ……………………………………........…


           …………………………….......……


                ………………………........…


                  ………………...........…


                      …………............


                           ….......……     





           ผลต่อญาติพี่น้อง


       …………………………………...  


    …………………………………….


………………………………….....….


……………………………….....….


   …………………………....….


        …………………...…..


             ……………......


                  ………   





ผลต่อครู /โรงเรียน....................................................


.. ......................................................


……………………………………………..


……………………………………………………………………………………………....


………………………………………………


……………………………………………………………………..














�





�





�





สิ่งที่นักเรียนจะทำทดแทนการติดเกม หรือ การเล่นเกมที่ไม่สร้างสรรค์  คือ


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...








ผลต่อตนเอง








………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………….





ffffffffff





ผลต่อครู /โรงเรียน


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





ผลต่อญาติพี่น้อง


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





ผลต่อพ่อแม่


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





ผลต่อผู้อื่น











ผลกระทบต่อชุมชน/ สังคมและโลก


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….


…………………………………………………………………………………………………….





























คิดแล้วบอกหน่อยนะ





สิ่งที่นักเรียนจะทำทดแทนการสูบบุหรี่  คือ


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...








การกระทำที่ไม่ดี ที่ผ่านมาของจ่อย มีอะไรบ้าง





2. จ่อยพาตัวเองออกจากสิ่งไม่ดีงาม(อบายมุข) โดยใช้หลัก  3  ป. อย่างไร





ผลที่เกิดขึ้นกับจ่อย คืออะไร








ป.1- ปรับวิธีคิด 


การกระทำที่ไม่ดีของตน 


มีผลต่อตัวเองและคนอื่นเสมอ








ผลที่เกิดขึ้นกับคนอื่น คืออะไร








ป.2 – เปลี่ยนแปลงพฤติกรรม  จ่อยเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมในเรื่องใดบ้าง


























ป.3 –แปลงพลังไปในทางสร้างสรรค์ จ่อยทำอะไรทดแทนที่เป็นประโยชน์และสร้างสรรค์บ้าง





3. หลังจากชม VCD เรื่องนี้  นักเรียนได้ข้อคิดหรือเกิดอะไรขึ้นในใจบ้าง





พฤติกรรมที่ไม่ดี หรือ ไม่เหมาะสมของนักเรียนที่เป็นช่องทางของความเสื่อม 1 เรื่อง คือ


........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





ผลต่อตนเอง








………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………….





ffffffffff





ผลต่อผู้อื่น











ผลต่อพ่อแม่


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





ผลต่อญาติพี่น้อง


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………





ผลต่อครู /โรงเรียน


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………








ผลกระทบต่อชุมชน/ สังคมและโลก


……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………….





























สิ่งที่นักเรียนจะทำทดแทน ที่เป็นประโยชน์และสร้างสรรค์  คือ


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...


…………………………………………………………………………………………………………...
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4





3





ฉันตั้งใจว่า……………...........................……………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





ฉันตั้งใจว่า……………...........................……………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





ฉันตั้งใจว่า……………...........................……………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





ฉันตั้งใจว่า……………...........................……………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





2





1





ฉันตั้งใจว่า……………...........................……………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





ฉันตั้งใจว่า……………...........................……………….


……………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





6





ติดบุหรี่ สิ่งเสพติด 


และของมึนเมา





เที่ยวกลางคืน


เที่ยวในที่ไม่ควรไป





ติดเกม การละเล่น 


สิ่งบันเทิงทุกรูปแบบ








ติดการพนัน


ทุกรูปแบบ





คบคนชั่วเป็นมิตร


คบเพื่อนไม่ดี





เกียจคร้านการงานและการเรียน





ลงชื่อ..........................................ผู้สัญญา


ลงชื่อ..........................................ผู้ควบคุม








